

拾夢抒懷（七）

李潔

電影界的萬能博士

我自民國四十八年奉徵調至中央電影公司服務，中經整理階段及恢復正常建制，接觸的盡是陌生而新奇的生活。我曾寫過一段短文，敘述所接觸的人，大多善於演戲，今日一見如故，明日反目成仇，轉瞬握手言歡，都是見怪不怪的事。至於一般電影工作者的能力，大都聰明出衆，無所不能。譬如說搭景吧！臺灣屬於亞熱帶氣候，平地從未下過雪，倘如戲中需要一堂雪景，佈景設計師便能在一夜之間，搭出房舍連街道的雪景，猶如魔術師一般，使地上屋上樹上統統有雪，屋簷下還掛着晶瑩透明的冰柱，景色逼真，使你置身其中，猶如瓊樓玉宇不勝寒之感受。至於劇務及管理道具之人，更是神通廣大，上自飛機坦克，達官巨賈的名牌轎車，他們都能咄嗟立辦。餘如古玩字畫，也都能設法租到、借到，或者連哄帶騙辦到，可以說沒有什麼事可以難倒他們。

在我任內發生一件事，令我印象最爲深刻：

當時外雙溪故宮博物院正在積極興建中，其事由行政院直接監督辦理。有一天，行政院秘書處主

管人員電話通知我：中影外景隊將該院院址內一棵大樹砍掉了。我急急追查，據復告並無其事。我立即親往察看，原來爲取景需要，已把一棵大樹上面的枝條砍去了一大半，樹幹本身尚屬完整。我嚴責他們不是！他們却理直氣壯的說明：這是完全爲了公司的好，如果不砍的話，攝製工作便須另覓地點進行，不知要爲公司浪費多少開支？使我啼笑皆非！只有好言向行政院秘書處主辦人員解釋，請求諒解了事。

總之，電影工作者在攝製進行中，爲達目的，不擇手段，個個聰明伶俐，能言善道。他們做錯了事，任你如何對他們發脾氣，他們都能小心應付，忍受下來。任何艱阻，皆能一一克服，最後達成目標。近年流行拍攝戰爭、恐怖、神怪、武打影片，那些具備廝殺、爆破和各類特技的專

家，更須一一施展特長，演出逼真，使你看得眼花撩亂，不辨真偽，若稱電影工作者爲萬能博士，實在毫無愧色。

最早上海有阮伶玉以「人言可畏」自殺，數萬人排隊爭觀遺容，轟動一時。近二、三十年來，香港明星自殺者先後有林黛、樂蒂、杜娟、莫愁、李婷、白小曼等人。國內情形較好，近年來自殺的，似乎只有谷名倫一人。你要問他們爲什麼自殺？誰也找不出肯定的答案。總之，一般人的

影星自殺冷暖人間

在我服務電影界的一段時間內，曾數度率團

不正常，也許就是他們的正常。

從事電影確是一項令人着迷的工作，它的刺激，多采多姿，神秘而又浪漫的工作情調，不是任何行業所能比擬的。許多青年男女醉心影星的名和利，但是又有幾人可以出人頭地呢？亦有運氣特別好，風光一時，最後却還會落得自殺下場哩！

英年早逝生哀死榮

做人一世，活着的時候享盡榮華富貴，逝世時大家同聲悲惜，節典隆重，備極哀榮。像這樣有福之人，「生榮死哀」，人人稱羨，不可多得。最慘痛的則莫過於「榮」「哀」二字顛倒過來，變成「生哀死榮」。我在業務上相識過的一個人，便是最突出的例子了。

方君守謙，安徽人，國立戲劇專科學校第一屆畢業，爲已故立法院院長、衆尊文藝界導師的張道藩先生之高足。張氏曾爲我們最早培育劇藝人才的國立戲劇專科學校創辦人，其第一屆畢業生中，當年追隨政府播遷來臺者僅賈亦棣、董心銘、方守謙三人。方君來臺之初，時值國內影劇事業低潮，改行從事寫作影劇評論爲生，稿費收入有限，生活頗爲困苦。而天生傲骨，不肯低首求人，不得已常至臺大醫院賣血維持一家生活，營養當然不足，卒至貧病交迫，抑鬱以終，享年僅四十餘歲。消息傳出來，大家深爲悲悼，友好發起治喪，名流概允列名，黨政有關機關一體支持，在當時的極樂殯儀館設奠公祭之日，弔者雲集，生哀死榮，亦云慘矣。

中影遷廠建廠話舊

中影是國內最具規模的電影製片和發行機構，其最大的資產是矗立在外雙溪佔地一萬多坪的現代化製片廠。歷任經理人都會投入了相當的心血，逐漸發展茁壯成爲今日的壯觀。但無可諱言的，其基礎則奠立在民國四十八年十一月起的一段整理期間。當時原設在臺中的製片廠毀於大火，中央特成立整理委員會以善其後，由行政院新聞局局長沈鎬出任主任委員，我則受命爲整理委員兼執行秘書，其時我正當盛年，自信幹勁十足，苦思熟慮後深感臺中廠原有規模太小，且與總公司分懸二地，照顧不易，拍片時每日長途電話費所費不貲，工作人員往返川旅費消耗更大，大膽建議將臺中廠遷至臺北近郊興建新廠，層奉上級核准可行，却面臨二項困難必須設法突破：一、建廠用地，二、建廠經費。第一項困難我曾每

日出發至近郊四處尋訪，總無合適可購之地，後來探得我的老長官阮毅成先生所主持的臺灣省農工企業公司在外雙溪有一所皮革廠，佔地一萬多坪，已將產權押給臺灣銀行，工廠亦已瀕臨停工狀態，承阮董事長鼎助，將該廠土地以每坪五百元作價讓售（現值實在每坪十萬元以上），不必籌付現款，由臺灣銀行轉帳，將過去農企借款改由中影承借，此事經「農企」「臺銀」「中影」三方面分報上級核准，建廠用地，遂得迎刃而解。

第二項所需建廠經費，則由沈主任委員（整理結束後改任董事長，我在總經理）商獲中央財務委員會徐主任委員柏園及臺灣銀行尹董事長仲容同

意，向臺銀及美援經費項下續借支應。其間爲磋商土地作價及借款手續，拆遷皮革廠及員工住戶，派員赴日本考察搜集建廠資料，招標建築二座

新型冷氣攝影棚及配音廳、沖洗室設備，添置新式攝影器材，真是煞費周折。最感棘手者則爲貫徹中央整理決策，還要同時大量裁員，精簡組織。

所有經歷的艱辛過程，今僑務委員會毛委員長松年知之最詳，因我遵循主任委員之囑，凡遇有關財務之事，均向毛委員（整理委員之一）請教。迄今事隔二十餘年，每於晤見毛委員長時，尚承津津樂道當年之事。憶及另一貢獻頗多之整理委員老友龍芳英年早逝，死於墮機，則均不勝惋惜懷念之至！

在國外巧晤谷正綱

谷正綱先生早歲參加革命，北伐時即享盛名，民國二十六年對日抗戰發生，谷氏任第三戰區政治部主任兼浙江省黨部主任委員，我即有幸親聆其氣勢雄壯感情豐富之驚人演講。來臺後我任職行政院新聞局，以業務上關係常親鑑歎。使我最感榮幸及與谷氏有緣份者，曾有三次在國外謁晤：第一次於民國四十五年同在紐約，項定榮先生邀約谷氏赴郊外渡週末，我亦被邀同行，竟日歡敘承敘，獲益良多。使我印象最深刻的，他曾於談論人事時引用貴州俗話，說了一句：「這種人替我洗腳也不要。」第二次我於民國五十一年赴韓參加亞洲影展，谷氏因亞盟事亦在漢城，下榻同一旅社，早餐時常常見面。第三次我於民國五十五年奉派赴日出席聯合國文教組織出版專

會議，谷氏亦率團在東京出席亞洲國會聯合會議，又碰巧住在同一旅社。民國六十二年內人病逝，我不敢驚動長官親友，未發訃聞，谷氏得悉，竟撥冗移駕弔唁，長者情誼，永生印感。

陳布雷「滿載而歸」

陳布雷先生爲我浙慈谿名士，曾主上海天鐸商報、時事新聞筆政，論評公正，名動一時。先總統蔣公介石北伐完成後延致幕下，極得器重。旋曾二次出任浙江教育廳長，我於大學畢業後在杭州民國日報服務時曾獲識荆。陳氏以前從未獨當一面擔任首長，以是在縣府廳長新命後憂喜參半，聞曾至南京某寺廟卜一籤，內有「滿載而歸」之語，陳氏爲人耿介清廉，對此籤語頗爲不解，一笑置之。不意在任剛滿一年，蔣公突召回南京工作，方始悟解籤語「滿載而歸」之真意。我於民國四十五年八月十五日應美國國務院之邀赴美進修考察，美政府嚴格規定爲期一年，遂於四十六年八月十四日返抵臺北，「滿載而歸」，一天不多，一天不少，不讓陳氏專美於先。

獲識湯恩伯陳大慶

國民革命軍東路軍北伐底定浙西時，我甫在故鄉嘉善縣立中學畢業，駐軍一青年軍官（營長），即在臺逝世之陳大慶將軍，適駐居我家右鄰，因獲識荆，時相遇從，旋陳營移駐嘉興，我亦隨往，盤桓數日。此後陳氏轉戰南北，積功升至集團軍總司令，苦無機會再獲一面。直至民國三十七年陳氏調任衢州綏靖公署副主任，我時任瑞

安縣長，因公晉省之便，特轉往謁晤，闊別二十年，相聚甚歡。某日綏靖主任湯恩伯將軍傳諭約我早餐，其駐地係在山上，我拂曉前往，二人對餐，當我告以當年曾隨黃主席季寬參加湯老太爺喪禮弔唁時，湯氏神情立轉嚴肅，起立向我禮謝。緣湯老太爺係於抗戰期間在故里武義病逝，湯將軍正駐防西北，戰事緊張，不獲奔喪，終身遺憾。聞言觸發孝思，真誠感人，令人敬佩。

瑞安林氏三代論文

我於民國三十六年底由寧海調任瑞安縣長，瑞安山明水秀，文風特盛，人才輩出，孫貽讓先生爲清末大儒，林損（公鐸）先生爲民初國學大師，其兄林辛（次公）、侄尹（景伊），均極負文名。我到任時公鐸先生已作古，次公先生適辭北大教職，歸居故里，因獲締交，時相遇從。景伊兄爲國事奔走，常往來京滬，某次我途經上海，承景伊伉儷盛情款待，適逢不久前有弄璋之喜，擬託我便道照顧其幼兒及乳婦搭輪同返瑞安，我嘗欣然接受。事隔十多年，其幼子光曾已在小學肄業，有志從事電影工作，因我正主持中影業務，要求我設法安排參加演出，其時中影拍片不多，童星演出機會更少，無法遂其所願。而光曾有志藝術生涯，鍛而不捨，現已成爲名演員、導演、製片人。又我在民國四十六、七年間曾在師大兼課，某日在上課時聽到鄰室傳來熟稔之溫州國語，課後與次公先生久別重逢，相談甚歡。景

伊兄爲文字聲韻學之權威，久任師大國文系主任、研究所長，與其尊翁及長公子耀曾同在師大執

教，一門三代俊秀，士林佳話，我忝與林氏三代論交，實與有榮焉。我六十生辰時，景伊兄贈我五言一首，情誼深厚，殊感盛意，詩曰：

昔日歸桑梓，逢君作宰官，清廉民庶樂，平直政刑寬。投分心相契，開筵同作天涯客，接連感歲華。君年今六十，我鬢已霜花。故國山猶在，長空日未斜，還當理歸棹，重返舊時家。

我以甫逾而立之年，在抗戰後期出任浙江寧海縣長，雖說戰時上級賦予縣長職權很大，但在人事上之掣肘仍然不小。戰時縣政繁劇，徵兵徵糧專設與縣政府平行之國民兵團及田賦糧食管理處，責成縣長兼任，而由省另派專人任副手。若不獲此二人之聽命合作，縣政即無法順利推動。我蒞任之初，田糧處副處長爲我過去省政府同事，尚能合作無間。國民兵團副團長則爲一保定軍校畢業之資深軍官，自恃與省府主席及軍管區司令部參謀長誼屬同學，較我年長二十歲，老氣橫秋，那裏把我放在眼裏，一切自作主張。

不久日軍進犯，盤據縣城，縣自衛大隊在城東一山嶺據險扼守。我曾數度親臨鼓勵士氣，而渠反安居後方若無其事。我忍無可忍，當衆予以申斥。

彼自知理虧，又因老邁不甘跋涉，乃備輜輶強前往。縣民目覩，引爲笑談。我聞悉立電報請

(七) 懷夢拾

上級予以撤換，迅蒙批准，另派他人接替。從此我的威信建立，其他省派之警察局長等亦均完全聽命，指揮自如，此爲我從事地方行政面臨挑戰，突破困境之重要關鍵。

倘當時不下決心，我的縣長一定幹不不久，遑論以後之不次擢升了。然當我親擬報省之電稿發出前，尚有老成練達之幹部善意的勸我考慮結果。以此君在省既有後臺，撤換之可能性不大，若予申諭了事，已屬給我很大的面子，此後則必更囂張跋扈無法共事了。

事後證實，我的確僥倖走了一着險棋：他的撤換，並不是上級重視我的意見，而是國民兵團副團長一職是戰時爭相謀取的好差使，這位副團長倚老賣老，在職既久，好久沒有到省裏去做公共關係，上級遂樂得借此把柄換個新人。

五十七年香港之行

我很慚愧，在國內溫等行政、新聞、電影、

出版界二十餘年，以前從未與名作家瓊瑤小姐會過面。民國五十七年，香港出版人發行人協會張理事長國興爲舉行書展，邀請我去主持揭幕，瓊瑤小姐擔任剪綵，始有機會與她初次見面。一日我與瓊瑤小姐等多人前往一大百貨公司參觀，售

貨小姐及顧客見瓊瑤小姐來臨，紛紛圍住要求簽名，有人則出示瓊瑤小說，請她鑑別真偽，因在香港瓊瑤小說極爲暢銷，不僅多的是盜印本，還有許多冒牌作品，我十分驚佩她在海外享有如此盛名，爲何有這麼多人認識她？張理事長告訴我：在瓊瑤小姐未到達前，已爲她在各報刊載照片

介紹，抵港後又爲她安排在電視臺接受訪問，當然她的小說在海外廣受讀者歡迎是最基本的原因。某晚張理事長設宴款待我們國內去的出版同業

，張理事長告訴我：左舜生先生以年邁極少外出應酬，今日聞有瓊瑤小姐參加，必欲前來一覲拜

采，主人安排瓊瑤小姐和我分坐左舜老兩旁，席間左舜老談笑風生，童心未泯，對瓊瑤小姐才華備致讚揚！並一再囑託我返國後務必反應，對瓊瑤小姐多多鼓勵！

會見韓總統朴正熙

大韓民國故大統領朴正熙崛起軍旅，執政十餘年，勵精圖治，增強國勢，不僅在韓國建立赫赫事功，即在二十世紀國際間抵禦共產邪惡勢力之鬪爭史上，亦佔有其重要之一頁。其後朴氏夫婦二人先後死於非命，實爲人間極不幸之慘事。

我於民國五十一年秋間率中華民國電影界代表團赴韓參加第九屆亞洲影展，有幸晉見這位亞洲強人，並承在青瓦臺官邸舉行茶會歡迎，我除對他執政後政經成就及抵禦侵略深致崇敬外，並本中國唇齒相依堅決反共之一致立場，歡迎朴氏訪問中華民國，承朴大統領欣然表示：與貴國偉大領袖蔣公會晤爲生平一大願望，當選擇適當時

間來華。後來朴大統領果踐諾言來華訪問，與我先總統蔣公商談加強二國合作反共大計，對增強東北亞之反共政略戰略形勢，影響極爲深遠。

大使部長縣官之笑

中日斷交那年，我駐日大使下旗歸國步出機門時，滿臉笑容，態度瀟灑。翌日見報，有人讚佩，有人不以爲然。最近一位部長偕同屬下到所屬機構出事地點觀察，報上刊出照片，一位笑容可掬，一位滿臉愁容，聯合報曾有短評論述其事。

回憶我也有一段往事，時當抗戰後期，我正任浙東前線寧海縣長，敵軍突然來犯，當地並無國軍駐守，地方團隊無力堅強抵禦，我於敵軍逼近縣城時，偕同黨團、議會首長於深夜步出城門向東鄉撤退，沿途我與同行者談笑自如，以示臨危不懼。旋有一隨行之青年幹部率直相告：地方人士正在竊竊私議，縣長究非本縣人，故能如此態度鎮靜，我等身家財產盡在城內，敵軍進城後，不知燒殺掠奪至何種程度？正憂傷之不遑，那裏還有心情和他在途中談笑？我聽後深愧失態。部長大笑爲廟堂大臣，我則當時年甫而立，初出茅廬，彼此地位懸殊，比擬不倫，究竟類此場合該不該笑？見仁見智，還請大家指教！

泥上往事 萬 墨 林 著
一至四冊合售一百八十元

最低廉的售價。最熱門的好書